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Supplément à la a Revue Économique », n° 10, novembre 1948

ÉTUDES BIBLIOGRAPHIQUES
Nous avisons nos lecteurs que nous ne sommes pas en mesure de leur procurer les livres mentionnés sous cette rubrique. Ils devront

les demander à leur libraire habituel, ou au Centre de documentation et vente du livre suisse, 57, rue del'Université, Paris-ye {Tél. Littré 86-5y)
où ils pourront obtenir tous renseignements au sujet des livres édités en Suisse.

William E. Rappard. La constitution fédérale de la
Suisse 1848-1948. — Paris, Centre du Livre Suisse, 1948.
In-8°, 477 pages, 1.200 fr. fr.
1848 marque pour la Suisse le passage des anciennes alliances

qui unissaient depuis plus de 500 ans les cantons en une
Confédération d'Etats, à une Constitution créant l'Etat fédératif que
nous connaissons aujourd'hui.

Avec raison, les autorités fédérales et la fondation Pro Helvétia
ont jugé qu'il n'était pas de façon plus digne et plus utile de
commémorer ce centenaire que de charger l'un de nos plus
brillants juristes, le Professeur William Rappard, de traiter ce sujet
avec la compétence et le talent que chacun s'accorde à lui
reconnaître.

Dans son avant-propos, l'auteur nous éclaire lui-même sur
l'esprit dans lequel il a conçu son travail : suite naturelle de ses
ouvrages précédents, « L'individu et l'Etat dans l'évolution
constitutionnelle de la Suisse », « Cinq siècles de sécurité collective

», « Quest for Peace », ce nouveau monument entend donner
une réponse à ceux qui cherchent une solution au chaos dans
lequel notre monde se débat :

Rechercher les origines, Vévolution et Vinfluence de cette loi sur
les destinées de ce pays, ce n'est donc pas faire autre chose que de
l'histoire nationale.

Mais, cela dit et bien entendu, il sera permis de se souvenir que
les expériences d'un pays peuvent n'être pas sans intérêt pour ses
voisins. Et il ne sera pas interdit, non plus, de penser qu'une page
d'histoire nationale où sont exposées la genèse et %la destinée d'une
constitution qui consacra la fédération d'un peuple aux langues et
aux confessions diverses, peut suggérer des réflexions dont la portée
dépasse ses propres frontières. J. S.

La liberté du citoyen en droit suisse. — Publié par les
Facultés de droit des Universités suisses. Zurich, Editions
Polygraphiques S. A., 1948. In-8°, 358 pages, 29,10 fr. s.

A l'occasion du centenaire de la Constitution fédérale, les
Facultés de droit des Universités suisses ont publié un recueil
d'une haute tenue intellectuelle et morale et d'un puissant intérêt
juridique, consacré au droit de la personne humaine. Les plus
grands noms y figurent et traitent d'un problème qui, non seulement

touche de près chaque citoyen suisse, mais prend aujourd'hui

une valeur d'actualité mondiale et humaine.
Liberté, volonté populaire, droits constitutionnels, garantie

du juge naturel, autonomie cantonale, garantie internationale
des droits de l'homme, tels sont les principaux problèmes traités.

J. S.

André Siegfried. La Suisse démocratie-témoin. — Paris,
Centre du Livre Suisse, 1948, In-8°. 220 pages, 420 fr. fr.

Avec le sens aigu de l'observation et le pouvoir de synthèse
qu'on lui connaît, M. André Siegfried parvient à décrire, en
moins de 250 pages, les multiples aspects de la Suisse, pays de la
diversité par excellence. L'éminent auteur passe successivement
en revue la géographie, la population, l'économie, la politique
intérieure et étrangère de ce pays. Mais il ne perd jamais de vue
l'essentiel et en particulier la question que lui suggère son amitié
pour la Suisse et à laquelle il s'efforce de donner une réponse
loyale en conclusion de son ouvrage, à savoir : Dans quelle mesure,
ce pays, avec sa situation exceptionnelle dans le monde, est-il
un anachronisme destiné à disparaître, ou un exemple pour
l'avenir R. H. D.

Louis Gillet. Suisse des jours d'épreuve. — Paris, Egloff,
1948. In-16, 177 pages, 270 fr. fr.
L'académicien Louis Gillet, un grand ami de la Suisse, faisait

partie de cette élite des esprits français qui a, pendant les sombres
années de la dernière guerre, assuré la continuité d'une culture
aussi indispensable à l'Europe que la présence politique de la
France. M. Gillet est décédé mais son épouse a réuni quelques
pages écrites par l'académicien peu avant sa mort. Ces pages
« sont l'héritage qu'il nous laisse, à nous autres Suisses » comme les
définit M. Carl-J. Burckhardt, ministre de Suisse en France, dans
son avant-propos. « Elles nous rappelleront ce temps où nos amis
français, sans compter, nous rendirent l'affection que nous leur
témoignions lorsqu'ils venaient parmi nous ».

Cette œuvre posthume de Louis Gillet est précédée d'une ode
de Paul Claudel dont la poésie introduit délicatement le lecteur
dans l'atmosphère même de l'ouvrage. Ce dernier, en effet, ne
saurait être comparé à l'analyse pénétrante et précise à laquelle
André Siegfried s'est livré dernièrement sur notre pays mais
il n'en mérite pas moins par la profonde et sincère amitié qui
s'en dégage une attention particulière. G. B.

Camille Gorgé. La neutralité helvétique. Son évolution
politique et juridique des origines à la seconde guerre mondiale.

— Zurich, Editions Polygraphiques S. A., 1947. In-8°,
486 pages, 28 fr. s.

M. Gorgé, envoyé extraordinaire et ministre plénipotentiaire
de Suisse en Turquie, a été intimement lié, durant sa longue
carrière, aux travaux de la S. D. N. C'est dire qu'il a été en mesure
de réunir une documentation dont la valeur ne le cède en rien
à la richesse.

Après avoir étudié l'histoire de la neutralité suisse dans les
siècles précédents et pendant la première guerre mondiale, il
consacre la plus grande partie de son ouvrage à la période de
1918 à 1938 et à la confrontation du principe de neutralité et
de celui de solidarité internationale.

Voici en quels termes s'exprime M. Max Huber dans sa
préface :

Le livre de M. Gorgé présente les trois qualités d'un travail
scientifique important : il est basé sur une étude pénétrante et une
appréciation objective des événements du passé ; il repose, dans la
mesure où cela est possible, sur une connaissance personnelle des
faits décrits par l'auteur et, à la lumière non pas de théories, mais
d'expériences précises ; il fait comprendre certains grands problèmes
de la communauté des nations. J. S.

Antonino Janner. La puissance protectrice en droit
international, d'après les expériences faites par la Suisse
pendant la seconde guerre mondiale. — Bâle, Helbing et Lich-
tenhahn, 1948. In-8°, 79 pages. 450 fr. fr., 7 fr. s.

La Suisse a représenté pendant la guerre les intérêts de
nombreux pays belligérants. Le nombre de ces derniers a atteint son
maximum entre 1943 et 1944 avec 35 représentations auprès
d'un nombre correspondant de pays. Cette tâche importante qui
a été confiée à la Suisse a nécessité la création d'une Division
spéciale des intérêts étrangers dans le cadre du Département
politique fédéral, Division qui a rempli une tâche extrêmement
délicate pendant tout le dernier conflit.

M. Antonino Janner, actuellement 2e secrétaire de la Légation
de Suisse à Rome, a été longtemps au service de cette Division des
intérêts étrangers et l'ouvrage qu'il vient d'écrire a bénéficié des
observations qu'il a pu faire ainsi tout au long de la guerre sur le
rôle qu'à joué la Suisse en tant que puissance protectrice.

L'ouvrage de M. Janner revêt un caractère quasi officiel car il
n'aurait guère pu paraître sans l'autorisation du Département
politique fédéral qui en a d'ailleurs confié la traduction à l'un de
ses excellents rédacteurs, M. P. Monney. Dans son introduction,
l'auteur précise que son travail doit être avant tout une contribution

à l'étude de la position en droit international et des tâchés
de la Puissance protectrice en temps de guerre et cela d'après les
expériences que la Suisse a pu faire au cours du conflit de 1939-45.
Il ressort clairement du travail intéressant et précis de M. Janner
que l'activité de la Suisse en tant que puissance protectrice est
un des éléments les plus importants de sa neutralité active.

G. B.

Denis de Rougemont. L'Europe en jeu. — Neuchâtel,
Editions de la Baconnière, 1948. In-160, 170 pages, 270 fr. fr.

L'Europe est en jeu. Et avec elle, c'est non seulement la paix
qui est en jeu, mais aussi le sens de nos vies, les libertés de la
personne dont, malgré toutes ses infidélités, l'Europe demeure
aux yeux du monde le grand témoin.

Les trois discours qui ont été groupés dans ce livre, marquent
les premières étapes d'une entreprise qui seule saura empêcher
une guerre livrée aux dépens et sur le sol du vieux continent :

l'Europe fédérée. R. H. D.

I



Edgard Milhaud. Sur la ligne de partage des temps. —
Paris, Presses universitaires de France, Neuchâtel, La Bacon-
nière, 1948. In-8°, 320 pages, 400 fr. fr.

Le Professeur Edgard Milhaud est un apôtre de la non-violence,
passionnément épris de justice et de paix. Durant toute sa
carrière, il a suivi de très près les événements internationaux, exerçant

sur certains d'entre eux une influence non négligeable.
C'est à un examen rétrospectif des soubresauts d'un monde

déchiré par la guerre, aspirant à la paix durant les trente-trois
dernières années, qu'il nous convie aujourd'hui et d'où il 9'efforce
de dégager les lignes générales et les espoirs, réels, qui nous sont
permis.

Ce livre est une reddition de comptes. Il est aussi un examen de
conscience. Il évoque, le long d'un tiers de siècle, les préoccupations
et l'effort d'un esprit obsédé par les angoissants problèmes d'une
époque de grande crise. J. S.

Jacques Ellul. Présence au monde moderne. — Genève,
Roulet, Collection du Centre Protestant d'Études, 1948.
In-8°, 202 pages.

Daîis la situation de notre inonde tous les hommes ressentent plus
ou moins clairement la nécessité d'un changement profond, d'une
transformation radicale de cette civilisation, et ils appellent celà
révolution. D'autre part, ils vivent dans un tel mouvement, un tel
bouillonnement d'idées, dans de telles incertitudes, qu'ils disent volontiers

que le monde actuel est révolutionnaire. Enfin ils constatent que
tant d'hommes proposent des solutions nouvelles que tant de partis
s'affirment révolutionnaires, qu'ils ne doutent pas de ce fait : actuellement

il y a plus de révolutionnaires que jamais au cours de l'histoire.
En fait, celui qui a la situation la plus révolutionnaire qui soit,

c'est le chrétien. Il l'a non pas grâce à de grandes déclamations
politiques ou de démonstrations de puissance révolutionnaire, mais
en vivant réellement de la puissance du Christ, en rendant
actuelle par l'espérance la venue du Royaume de Dieu.

R. H. D.

Karl Barth. Communauté chrétienne et communauté
civile. — Genève, Roulet, 1947. In-16, 69 pages, 2,50 fr. s.

C'est au redoutable problème des relations de l'Eglise et de
l'Etat que le Professeur Karl Barth, le grand théologien protestant,
l'un des premiers penseurs de notre époque, s'attaque aujourd'hui.

Avec une rigueur de pensée et de logique inflexible, il déroule
un raisonnement sans défauts, en s'appuyant constamment sur
l'Evangile ; le lecteur éprouve à le suivre le même plaisir que le
spectateur d'une belle joute sportive où chaque geste est exactement

mesuré et rapproche l'athlète du but vers lequel il tend.
Le centre même de sa pensée s'exprime, croyons-nous, dans la

phrase que voici : Ainsi les décisions chrétiennes qui s'imposent sur
le plan politique ne s'inspirent pas d'une idée, d'un système, d'un
programme, mais d'une orientation générale, d'une ligne directrice
qu'il s'agit de reconnaître et de maintenir en toutes circonstances.

Il en tire toutes les conséquences logiques et analyse avec
précision le rôle et l'attitude idéaux de l'Eglise et de l'Etat dans
leurs rapports l'un avec l'autre. Faut-il que la communauté
chrétienne se groupe en un parti politique Non, elle doit annoncer
l'Evangile qui « sera nécessairement à la fois politique et
prophétique ». C'est par la prédiction, par des proclamations et
surtout par l'exemple que la communauté chrétienne peut
influencer la vie politique d'un pays. J. S.

J. Lévy-Jacquemin. Grandeur ou décadence du plan
Marshall. — Paris, Librairie Marcel Rivière et Cie, 1948.
In 6, 76 pages, 120 fr. fr.

Nous ne pouvons que recommander la lecture de l'excellent
ouvrage de M. Lévy-Jacquemin, qui a été le premier à avoir
affirmé que le déséquilibre Europe-U. S. A. était systématique,
fondamental et permanent. Le plan Marshall, dont l'altruisme
n'est pas en cause, ne pourra y remédier. Dans ses lignes connues
il n'apportera rien de mieux que de nous sauver de la famine
et de l'effondrement économique.

Pour remédier au déséquilibre dont nous venons de souligner
les caractéristiques, M. Lévy-Jacquemin prévoit un nouveau
système multilatéral triangulaire. Le schéma de ce nouveau
système est le suivant : la dette des nations de l'Europe à l'égard
de l'Amérique serait allégée dans la mesure même où ces nations
auraient contribué au développement des pays neufs.

Autrement dit la créance américaine sur l'Europe se transformerait

en une sorte de traite tirée sur la perspective future des
pays neufs ; elle serait la contrepartie des dons américains.

Cette formule originale mérite d'être retenue comme solution
constructive des conséquences de l'aide américaine à l'Europe.

R. H. D.

François Perroux. Le plan Marshall ou l'Europe
nécessaire au monde. — Paris, Librairie de Médicis,
1948. In-8°, 224 pages, 200 fr. fr.
Selon l'auteur, le plan Marshall est un événement historique

d'une importance exceptionnelle. Il « amorce la plus grande
expérience d'économie dirigée à l'échelle internationale qui ait jamais
été tentée ». Ses conséquences « à l'échelle mondiale sont appelées
à dépasser de beaucoup les plus hardies et les mieux réussies des
réformes de structure préconisées par les divers partis ouvriers à

l'échelle nationale ». Il est « la révolution qui importe en cette
saison de l'Histoire ». « La transformation révolutionnaire »

qu'il introduit, change « les rapports accoutumés entre nations ».

Or « il y a bien plus d'esprit révolutionnaire à conjurer les luttes
des nations qu'à les préparer au nom de la lutte des classes ». Du
jour où l'entreprise du général Marshall « serait couronnée d'un
commencement de succès, elle éclipserait par ses bienfaits les plus
profondes et les moins mal réussies des révolutions sociales ».

Nous ne pouvons que souhaiter une très large diffusion de ce
petit livre qui groupe cinq remarquables études de l'éminent
théoricien qu'est M. Perroux. R. H. D.

James P. Warburg. Pourquoi le plan Marshall —Paris,
Editions Self, 1948. In-8°, 424 pages, 300 fr. fr.
La valeur de cet ouvrage consiste moins dans l'originalité des

idées de l'auteur — bien que celui-ci nous donne de précieuses
indications sur les réactions auxquelles a donné lieu le plan
Marshall en Amérique — que dans la reproduction d'une foule de
rapports, déclarations et messages sans lesquels on ne saurait
comprendre les dessous de l'aide américaine à l'Europe.

R. H. D.

Etude sur la situation et les perspectives économiques
de l'Europe. — Genève, Commission économique pour
l'Europe, Division des Etudes et des programmes, 1948.
In-8°, 216 pages.

La présente étude inaugure une série de travaux sur les conditions

économiques actuelles, qui vont être entrepris par le Secrétariat

de la Commission économique pour l'Europe. Le principe
directeur qui a inspiré la préparation a été de procéder à une
analyse des principales caractéristiques de la situation économique
de l'Europe dans son ensemble et d'insister particulièrement sur
ceux des problèmes qui sont communs à tous les pays du Continent

plutôt que sur ceux qui sont particuliers à certains d'entre
eux.

L'ouvrage est divisé en quatre parties passant successivement
en revue le relèvement de la production, la reprise du commerce,
la balance des paiements et le problème de la reconstruction
européenne. En annexe, nous trouvons un chapitre consacré aux
plans économiques des pays européens et des notes relatives aux
sources et aux méthodes.

Il ne nous est malheureusement pas possible d'entrer dans le
détail de cette enquête dont la moindre chose que l'on puisse dire
est qu'elle fut menée de main de maître. Aussi nous bornons-
nous à ne citer que le problème de la balance des paiements de
l'Europe, problème auquel le plan Marshall se propose d'apporter
une solution.

Le mérite de la Commission européenne de l'O. N. U. est
d'avoir montré qu'en 1951 le déséquilibre subsistera et qu'une
opération plus ou moins analogue à un nouveau plan Marshall
sera nécessaire : même si les objectifs de production prévus pour
l'Europe sont atteints — objectifs qui comportent une augmentation

de 40 à 50 p. 100 de la production lourde européenne en
comparaison de 1947 et le rétablissement du niveau de production
agricole d'avant-guerre — l'équilibre des échanges de l'Europe
et du monde ne sera pas rétabli ; pour parvenir à l'équilibre il
faudrait, ou bien accroître les exportations de 114 p. 100 ou bien
réduire les importations de 53 p. 100 par rapport à leurs volumes de
1947 ce qui dans l'un ou l'autre cas imposerait une réduction de
niveau de vie sans doute intolérable. R. H. D.

J.-F. Beglinger. Les conditions économiques de la
paix. — Paris, Librairie Pichon-Auzias, Lausanne, Librairie
F. Rouge, 1947. In-8°, 266 pages, 14 fr. s.

Dans la première partie de ce nouveau livre dont s'enrichit
la « Nouvelle Ecole de Lausanne », M. Beglinger analyse les ouvrages

d'auteurs anglo-saxons traitant des causes économiques de la

guerre. La deuxième partie, fort intéressante, est consacrée à la
reconstruction synthétique. Elle s'est avérée d'autant plus
indispensable que les différents auteurs envisagent le problème sous
un angle assez étroit et donnent ainsi, à leurs solutions constructrices,

un aspect volontairement simple.
Après le premier conflit mondial, Lord Keynes déplorait les

conséquences économiques d'une mauvaise paix. Aujourd'hui
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M. Beglinger considère les conditions économiques d'une paix
qui se doit définitive. C'est d'eux, et non pas des facteurs
extraéconomiques que dépend en grande partie l'alternative guerre ou
paix. R. H. D.

Jean Perrenoud.L'étalon-or.Son avenir après l'accord
monétaire de Bretton Woods. — Paris, Librairie générale

de Droit et de Jurisprudence, R. Pichon et R. Durand-
Auzias, 1948. In-8°, 348 pages.

Nous ne pouvons que recommander la lecture de cet ouvrage
à tous ceux qui veulent comprendre les problèmes que pose la
reconstruction d'un système monétaire international et juger
objectivement les possibilités que les accords de Bretton Woods
offrent à cet égard.

Dans une première partie, l'auteur donne un aperçu du
fonctionnement de rétalon-or et de ses conséquences. En une seconde,
il brosse à grands traits un vaste tableau de la situation monétaire

internationale au cours des années 1931 à 1939, Pu^s rappelle
les origines des conventions de Bretton Woods. Il cherche ensuite
en quoi l'accord relatif au Fonds monétaire international modifie
les règles fondamentales de l'étalon-or et quelles sont les
conséquences probables ou possibles de ces modifications. Finalement,
il montre comment se pose le problème de l'utilisation monétaire
de l'or après Bretton Woods et un plan visant à la démonétisation
intégrale du métal jaune. R. H. D.

R. F. Harrod. Die internationalen Wirtschaftsbeziehungen.
— Berne, A. Francke A. G., 1948. In-16, 215 pages,

9,50 fr. s.

Traduit de l'anglais par Christof Reiner, voici la troisième
édition de cet ouvrage presque classique (le premier est paru
en 1939 en anglais), sous le titre International Economies
(Cambridge Economie Handbooks VIII, London, Nisbet Ltd.
Cambridge, at the University Press) qui, avec un minimum de
développements théoriques, parvient à circonscrire le problème si
complexe des relations internationales et à poser les principes
essentiels qui régissent pratiquement le commerce international,
les devises, les prix, les balances, les douanes.

J. S.

Charles Warin. Essai sur l'organisation du commerce
international. — Levallois-Perret, Imprimerie Schneider
Frères et Mary, décembre 1947. In-8°, 72 pages, 100 fr. fr.
Barrières douanières, instabilité des changes, insuffisance du

pouvoir d'achat des nations qui sont dans la nécessité d'importer,
tels sont les principaux obstacles apparents au développement
du commerce international.

L'auteur démontre que, pour accéder au rétablissement durable
du commerce international, il faudra avancer très loin dans la
voie inaugurée par les accords de Bretton Woods. Il faudra
que les Etats abandonnent à une organisation du commerce
international, une bonne part de leurs souverainetés nationales
sur leur commerce extérieur. R. H. D.

Henri François Oppenheim. La clause de la nation la
plus favorisée dans la pratique internationale de
la Suisse. — Zurich, Editions Polygraphiques S. A., 1948.
In-8°, 214 pages, 10 fr. s.

Excellente étude juridique de la clause de la nation la plus
favorisée, qui ne peut qu'éclairer un problème dont les multiples
aspects sont peu connus. L'auteur ne limite pas son sujet à un
examen historique et pratique, il étudie les développements
possibles de cette clause et de son application en cas d'union
douanière et dans le cadre de l'O. N. U. Il donne en annexe un
tableau de tous les traités conclus par la Suisse dans lesquels
figure la clause de la nation la plus favorisée. J. S.

Dr. Max Trechsel. Vertrag und Clearingrecht. — Zurich,
Juris-Verlag, 1948. In-8°, 125 pages.

Le droit du clearing a fait l'objet d'une abondante littérature.
Le mérite de cet ouvrage est de présenter sous une forme

succincte les aspects juridiques essentiels des accords de clearing
et des accords de paiement au 10 février 1948. J. S.

Dr Hugo Sieber. Die Dollarfrage. — Berne, Verlag Paul
Haupt, 1947. In-8°, 80 pages, 4,80 fr. s.

Cet ouvrage est consacré à la réglementation actuelle du marché
du dollar en Suisse ainsi qu'aux problèmes posés par les
différentes propositions de réforme. R. H. D.

Bureau international du travail. Commission du
pétrole. — Genève, B.I. T., 1948. In-8°, Rapport n° 1,71 pages,
Rapport n° 2, 84 pages, s., Rapport n° 3, 20 pages, Rapport
n° 4, 48 pages.

L'Organisation internationale du travail a créé un certain
nombre de commissions spéciales dont le but est d'étudier les

conditions de travail et de production d'une industrie déterminée,
tout en cherchant à faciliter les progrès sociaux et techniques dans
la branche envisagée. C'est ainsi que la Commission du pétrole
de l'Organisation internationale du travail a tenu sa première
session à Los-Angeles en février 1947 et que la seconde session

aura lieu à Genève, dès le 10 novembre 1948.
S'il était nécessaire de prouver l'utilité et l'importance de ces

commissions, il suffirait d'étudier les 4 rapports qui ont été rédigés
sous les auspices du Bureau international du travail, avec le soin
extrême qui caractérise toutes les publications de cette institution,
à l'intention de la deuxième session de la Commission du pétrole.

Le premier cahier est un rapport général qui porte notamment
sur les points suivants :

1. Mesures prises dans les différents pays pour donner lieu
aux résolutions de la première réunion ;

2. Dispositions prises par le Bureau pour effectuer les études
et enquêtes proposées par la Commission ;

3. Evénements et progrès récents qui ont eu lieu dans l'industrie
du pétrole.

Le rapport n° 2 traite du recrutement et de la formation
professionnelle, deuxième point à l'ordre du jour de la deuxième
session que tiendra la Commission qui nous intéresse ici. Ce
second rapport expose la situation générale de l'emploi dans
l'industrie du pétrole, traite du recrutement, contient une analyse des
méthodes employées par l'industrie pétrolière dans différents
pays pour se procurer la main-d'œuvre nécessaire et est heureusement

complété par une étude générale des différentes catégories
de professions que l'on rencontre dans l'industrie du pétrole et

par une description des moyens d'instruction offerts dans les
différents pays à ceux qui veulent acquérir la formation exigée
par cette industrie.

Le troisième rapport concerne la sécurité dans l'industrie du
pétrole et le quatrième traite enfin des relations industrielles.

Basés sur une documentation précise fournie par les différents
pays intéressés à cette industrie, ces rapports sont extrêmement
précieux pour se faire une idée de l'état actuel de l'industrie du
pétrole et de tous les problèmes sociaux et techniques qui s'y
rapportent. G. B.

Jacques Lacour-Gayet. Propos d'un libéral. — Paris, Spid,
1948. In-16, 106 pages, 100 fr. fr.

En reprenant quelques-unes parmi les plus remarquables
conférences, allocutions, communications qu'il a faites ces
dernières années et qui toutes tendent à prouver les méfaits du
dirigisme et de l'autarcie, les bienfaits d'un retour à la liberté
et de contacts plus étroits entre les peuples, M. Jacques Lacour-
Gayet, membre de l'Institut, vice-président du Comité d'action
économique et douanière, non seulement satisfait le très grand
nombre de ses auditeurs qui souhaitaient retrouver sur le papier
l'éloquence de l'orateur, mais fait œuvre éminemment utile en
un moment où l'on a besoin, avant tout, d'idées claires et de bon
sens. M. Lacour-Gayet nous les prodigue avec un talent qui
assure à cette brochure tout le succès que nous lui souhaitons.

J. S.

André Joussain. Les rapports de l'économie et de la
morale.—Paris, Editions Sedif, 1948. In-40, 88 pages, 103 fr. fr.
Ce petit ouvrage s'adresse avant tout aux chrétiens qui, parce

que l'on a implanté dans leur esprit que le libéralisme est par
essence amoral et donc destructeur de la Société, hésitent à prendre
le « seul » bon chemin : celui du renouveau libéral.

Dans une première partie, l'auteur rappelle l'historique des
rapports de l'économie et de la morale : la solution trouvée par le
Moyen-Age chrétien, puis l'abandon de cette solution quand la
révolution industrielle l'eut rendue caduque ; les funestes
conséquences de l'amoralisme dans l'économie moderne à base libérale,

enfin l'influence démoralisante du dirigisme actuel.
Dans une seconde partie, M. Joussain établit les causes du

déséquilibre entre l'économique et la morale et indique la voie
qui mène au-delà du désarroi actuel. R. H. D.

L. de Riedmatten. L'économie dirigée. — Versailles,
Editions de « l'Observateur », 1948. In-8°, 136 pages, 200 fr. fr.
Dans son introduction, l'auteur s'exprime ainsi :

Ce très modeste ouvrage n'a nullement pour objet de se poser sur le
même plan que les nombreux et gros volumes qui traitent de l'économie,
qu'elle soit libérale, semi-libérale ou dirigée et dont les auteurs sont
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des économistes réputés. Son but est beaucoup plus limité. On a pu
croire que l'économie dirigée était un fait nouveau. Il n'en est rien.
Elle est aussi ancienne que le monde.

Il a voulu faire l'historique de toutes les expériences tentées dans
l'histoire et montrer qu'elles ont toujours abouti au même résultat

: la faillite. R. H. D.

Rodolphe Grumbacher. L'entreprise individuelle dans
une économie de plein emploi. — Paris, Recueil Sirey,
1948. In-8°, 150 pages, 250 fr. fr.
Cherchant à concilier les exigences d'une économie de

plein emploi et celles de la liberté individuelle des entreprises,
M. Grumbacher définit les lignes générales, d'une part d'une
politique d'ensemble tendant à « maintenir la régularité dans le
circuit et assurer le plein emploi, tout en laissant le domaine des
marchés libre », d'autre part du fonctionnement de l'entreprise
individuelle. Il cherche avec talent, chose infiniment délicate, à

fixer les limites des ingérences de l'État dans la sphère d'activité
privée et à définir les moyens d'action de la collectivité.

J. S.

Gaétan Pirou. La valeur et les prix. — Paris, Recueil
Sirey, 1946-47. In-8°, 540 pages, 760 fr. fr.
La première partie de cet ouvrage posthume du grand économiste

française est consacrée aux principales théories relatives au
fondement de la valeur, c'est-à-dire celles qui, dépassant la simple
constatation des phénomènes d'échange et de prix, essaient de
découvrir le « pourquoi » des valeurs, et, si possible, de ramener
à l'unité les facteurs dont la valeur dépend.

La deuxième partie présente les lois des prix telles qu'elles sont
formulées par les économistes modernes.

Une troisième partie recherche comment les lois de l'échange
et du prix se trouvent modifiées par l'intervention des pouvoirs
publics lorsque ceux-ci, pour des raisons morales ou sociales ou
nationales, entendent substituer à la fixation libre et spontanée
des prix un aménagement autoritaire jugé par eux plus conforme
aux exigences de la justice ou de l'intérêt général.

Enfin, une quatrième partie est consacrée aux marchés de
bourse. R. H. D.

Heinrich von Stackelberg. Grundlagen der theoretischen
Volkswirtschaftslehre. — Berne, A. Francke AG.

In-8°, 368 pages, 19,50 fr. s.

Cet ouvrage de l'éminent économiste Heinrich von Stackelberg
est sans aucun doute le meilleur qui ait été écrit en langue alle-
mande dans ce domaine. Nul étudiant ne saurait s'en passer.

R. H. D.

Alfred Amonn. Grundzüge der theoretischen
Nationalökonomie. — Berne, A. Francke AG. 1948. In-8°,
200 pages, 11 fr. s.

Ici aussi, il s'agit d'un ouvrage qui s'adresse avant tout aux
étudiants. Contrairement à ce que l'on pourrait croire, la publication

de l'œuvre de M. von Stackelberg ne rend pas superflu
la lecture de l'ouvrage de l'éminent théoricien suisse. Ainsi qu'il
le constate lui-même, les deux livres sont appelés à se compléter.

R. H. D.

Alfred Walther. Einführung in die Wirtschaftslehre
der Unternehmung. — Zurich, Schulthess et Cie AG.
1947. In-40, 404 pages.
Destiné aux étudiants, cet ouvrage ne manquera cependant

pas de susciter un vif intérêt auprès des chefs d'entreprises.
R. H. D.

H. Töndury et E. Gsell. Finanzierungen. — Tome I,
Kapitalplanung und Kapitalbeschaffung. Tome II, Umfinanzie-
rung und Kapitaldisposition. Zurich, Verlag des Schweizerischen

Kaufmännischen Vereins, 1948. In-8°, 380 pages.
On parle beaucoup en ce moment du facteur travail dans

l'entreprise et de ses rapports avec le capital. Peut-être a-t-on
tendance, depuis quelques années, à négliger ce dernier.

L'ouvrage que nous avons sous les yeux comble une lacune
en traitant de façon approfondie du financement de l'entreprise
sous sqp aspect pratique et théorique. Ses principaux chapitres
sont : les besoins de capital dans la fondation de l'entreprise,
l'augmentation de capital, l'appel au crédit extérieur, la fusion,
l'assainissement, l'utilisation du capital. J. S.

Handels-Hochschule St. Gall. Die Finanzreform. —Ein-
siedeln-Köln, Verlagsanstalt Benziger et Cie AG., 1948.
In-8° 254 pages, 13,80 fr. s.

Le onzième volume de la collection des cours d'administration
de l'Ecole des Hautes-Etudes commerciales de Saint-Gall groupe

différentes conférences et discussions auxquelles a donné lieu
le message du Conseil fédéral relatif à la réforme des finances
de la Confédération. Il est appelé à rendre de grands services
à tous ceux qui s'intéressent à ce problème complexe et urgent.

R. H. D.

Dr Fritz Marbach. Ueber die Frage, ob vom
volkswirtschaftlichen Gesichtspunkt aus die Beibehaltung

der Ausgleichssteuer oder ihre baldmöglichste
Aufhebung zu befürworten ist. — Ölten,

Buchdruckerei Dietschi et Cie, 1948. In-16, 61 pages.

Dr E. Grossmann. Die Ausgleichssteuer im Lichte der
heutigen Wirtschaftslage. — Ölten, Buchdruckerei
Dietschi et Cie, 1948. In-16, 47 pages.

On sait que l'impôt compensatoire fédéral frappe les grandes
entreprises du commerce de détail, en vertu d'un arrêté fédéral
du 6 avril 1939.

Se fondant avant tout sur des raisons économiques, les
professeurs Marbach et Grossmann s'élèvent tous deux contre cet
impôt qui devrait, selon eux, être supprimé à bref délai parce
que contraire au principe de rentabilité et à nos conceptions
sociales. J. S.

Joseph Zamanski. L'avenir de l'entreprise. Un patronat
qui s'engage. — Paris, Etudes, Publications, Editions,
Enseignement, 1948. In-8°, 176 pages, 240 fr. fr.

Voici un livre de valeur à verser au dossier des relations du
capital et du travail. M. Zamanski, après avoir rappelé brièvement
l'historique de la question et les divers systèmes proposés, cite
et commente plus de 40 expériences réalisées en France et à

l'étranger dans des entreprises où l'on a tenté d'associer plus
étroitement les travailleurs aux résultats et à la direction de
l'affaire.

Il conclut en posant certains principes qui devraient, selon
lui, présider à la réforme de l'entreprise et en publiant une
résolution et une proposition de loi adoptées par le Centre français

des patrons chrétiens.
Les solutions de M. Zamanski, pour n'être pas toujours originales

ni assez nuancées pour être parfaitement valables, n'en
méritent pas moins d'inspirer de nombreux patrons qui trouveront

dans ce livre des suggestions intéressantes et matière à

méditation. J. S.

Adrien Beste. Sur le chemin de la communauté
professionnelle. — Genève, Victor Chevalier, mai 1948. In-8°,
32 pages, 1,25 fr. s. ; 100 fr. fr.

Cette petite brochure, illustrée de dessins de Fontanet, a

pour principal mérite de préciser et de clarifier certaines notions
essentielles et de souligner, sous une forme extrêmement simple,
l'importance du problème qu'elle traite. J. S.

Dr Lothar Schreurs. Die soziale Entwicklung des
Arbeitsrechtes. — Berne, Paul Haupt, 1946. In-8°, 184 pages,
9,50 fr. s.

Au moment où l'on parle avec insistance en Suisse de l'élaboration

éventuelle d'un code du travail, il est intéressant de suivre
dans cet ouvrage le développement de la législation du travail en
Suisse et à l'étranger.

Après avoir examiné les conditions sociales à l'époque libérale
et les débuts d'une protection officielle des travailleurs, il passe
en revue les plans modernes de sécurité sociale aux Etats-Unis
et en Grande-Bretagne, la législation allemande de travail de 1934
et l'évolution du droit du travail en Suisse. Il se garde
prudemment de conclure. J. S.

Vers un salaire humain. — Collections Idées et Méthodes.
Paris, Éditions OCIA, 1948. In-16, 210 pages, 300 fr. fr.

Faisant appel aux célèbres spécialistes que sont Hyacinthe Du-
breuil, Eugène Schueller, Alexandre Dubois, Bernard Jousset,
M. Roger Dubourg, directeur de la collection « Idées et
Méthodes », publie une suite d'études du plus haut intérêt, non pas
sur le seul problème des salaires, mais également sur des questions
ayant trait à la réforme de l'entreprise : histoire des salaires,
rémunératiôn par équipes, salaire proportionnel, association du
capital et du travail, communautés du travail, sociétés ouvrières
de placement, etc... Son inspiration est très proche, comme l'on
voit, de celle qui nous a guidé dans l'enquête publiée ici même
en novembre 1947. Regrettons, toutefois, qu'il ait donné une
part prépondérante aux questions de salaires, qui revêtent à nos

yeux une importance secondaire à côté du problème essentiel
de notre génération, qui est celui des rapports humains dans
l'entreprise et de la réforme juridique de celle-ci. J. S.
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James F. Lincoln. Hauts salaires, bas prix de revient.
— Une expérience américaine réussie.— Paris, Dunod, 1948.
In-8°, 170 pages, 270 fr. fr.

Rompant avec les différentes méthodes de salaires « stimulants

», le président de la Lincoln Electric Company, « la plus
grande fabrique de soudeuses à arcs et d'électrodes du monde »,

développe les principes d'une « organisation active » qui n'est
autre qu'une organisation démocratique des entreprises. Les
résultats ressortent des graphiques joints en annexe, qui montrent
la hausse considérable de rendement et de profit des ouvriers
dans cette entreprise. J. S.

J. Danty-Lafrance. Le prix de revient, conforme au plan
comptable général de 1947. — Paris, Foucher, 1948. In-8°,
92 pages, 350 fr. fr.

Il a déjà été beaucoup écrit sur le calcul du prix de revient.
Partant de cette abondante — nous serions tentés de dire foisonnante

— documentation, M. J. Danty-Lafrance, dont nous avons
déjà eu l'occasion de vanter ici les mérites et la compétence,
publie un guide clair, précis et, chose non négligeable, de dimension

restreinte. Nul doute qu'il soit accueilli avec faveur par de
nombreux industriels qui trouveront des règles simples et de
nombreux exemples, précieux pour l'accomplissement de leur
tâche. J. S.

L. L. B. Angas. Placements rationnels et spéculation
raisonnée. — Prévision des mouvements de cours des valeurs
et technique de valorisation des portefeuilles. — Paris, Payot,
1947. In-8°, 317 pages, 600 fr. fr.

Les deux premières éditions de cet ouvrage, parues en 1930
et en 1937, comprenaient non moins de 500 pages. Celle-ci n'en
a que 317, mais seule la présentation typographique a changé.
Nous le regrettons, car le livre aurait gagné à être réduit de moitié,
allégé de ses trop nombreuses répétitions.

Cette réserve de pure forme mise à part, constatons que l'œuvre
d'Angas, qui est basée avant tout sur l'observation des variations
cycliques des cours par la méthode des graphiques, a révolutionné
la technique boursière et que tout capitaliste aurait intérêt à lire
les conseils pratiques contenus dans ce volume. Il n'y gagnerait
pas nécessairement une fortune, mais il éviterait des pertes
cuisantes. On peut affirmer sans crainte de se tromper que « Placements

rationnels et spéculation raisonnée » est le meilleur ouvrage
qui ait été écrit jusqu'à ce jour sur les questions de placements.

J. S.

Charles Hanon de Louvet. Analyse et discussion de
bilans. — Paris, Dunod, 1948. In-8°, 480 pages, 580 fr. fr.

Partant d'exemples pratiques de bilans, l'auteur, professeur à

l'Institut supérieur commercial et consulaire de Möns, donne une
théorie très sûre du bilan et de ses différents postes et une
interprétation critique de ceux-ci. La méthode est sans aucun doute
la plus vivante, la plus largement accessible et la plus profitable.
Nous ne saurions assez recommander cet ouvrage à tous ceux qui
ont à établir un bilan ou à en tirer l'analyse de la marche d'une
affaire. J. S.

Ch. Brunet. Technique de la comptabilité industrielle
dite comptabilité analytique d'exploitation. — Paris, Foucher,
1948. In-40, 215 pages, 480 fr. fr.

Il n'est guère de problème plus complexe pour un chef d'entreprise

que l'établissement d'une comptabilité industrielle.
M. Brunet vient à son secours en édictant des règles simples

et claires et en multipliant les exemples et les problèmes, de
telle sorte que chacun trouvera dans ce précis la solution qui lui
convient. J. S.

Georges Pilliet. Inventaire économique de la France.—
Paris, Les ordres de chevalerie, 1948. In-8°, 430 pages, 685 fr. fr.
Voici la troisième édition du remarquable ouvrage de Georges

Pilliet qui trace un tableau saisissant de toute l'économie française.
Cette édition tient compte de l'inventaire Schumann et du

Plan Monnet.
Chaque élément de l'Economie française est porté en tableaux

qui donnent à la fois les chiffres français depuis de nombreuses
années et les chiffres correspondants des principales puissances
étrangères qui dépassent ou avoisinent les niveaux français pour
chaque produit considéré. En regard de ces tableaux on trouvera
un examen critique des chiffres.

Conçu sans arrière pensée et sans conformisme a priori, cet
examen critique permet de comprendre l'évolution des données
françaises dans le temps et en comparaison avec les progrès des
concurrents traditionnels ou nouveaux venus de la France.

Nous ne saurions assez recommander cet ouvrage qui, par la
sincérité et l'originalité de ses vues est appelé à rendre de très
grands services, non seulement aux économistes, mais aux
industriels et aux hommes d'affaires en général. J. S.

Guide pratique du commerce extérieur de la France.
— Strasbourg, Crédit industriel d'Alsace et de Lorraine, 1948.
In-8°, 78 pages.

Le Crédit industriel d'Alsace et de Lorraine vient d'éditer un
Guide pratique du commerce extérieur de la France qui mérite
l'attention de tous ceux qui s'intéressent aux échanges commerciaux

de ce pays avec l'étranger. Ce guide est conçu d'une manière
très simple et pratique ; son système de fiches mobiles permettra
de le tenir à jour au fur et à mesure que des modifications
interviendront.

Dans une première partie cet ouvrage précise quelles sont les
dispositions générales qui régissent actuellement les exportations

et les importations françaises.
Dans une seconde partie nous trouvons les dispositions

particulières concernant le commerce français avec une cinquantaine
de pays.

Nous attirons l'attention de nos lecteurs sur le fait que c'est
un ouvrage de base très général et relativement succinct dans
lequel ils ne trouveront pas de détails précis sur tel ou tel accord
commercial que la France a passé avec la Suisse par exemple ou
d'autres pays. Les indications générales que nous trouvons dans
ce guide et en particulier celles qui figurent aux annexes (cours
de changes, tableau des avis de l'Office des changes, accords de
commerce et de paiement entre la France et l'étranger en vigueur
au Ier septembre 1948, liste des groupements d'importation et
de répartition, des groupements nationaux d'achat et des groupements

en tenant lieu, ambassades, légations et consulats étrangers
à Paris) sont toutefois de nature à donner avec précision une idée
générale de l'état des relations commerciales extérieures de la
France actuellement. G. B.

L'industrie chimique et ses produits annexes. —
Zurich, Verlag für Wirtschaftsliteratur G. m. b. H., 1947.
In-8°, 232 pages, 15 fr. s.

La 3e édition de cet annuaire de l'industrie chimique suisse est
précédée de quelques lignes relatives à cette industrie et écrites
par M. H. Möhler, privat-docent et chimiste de la ville de Zurich,
président de l'association professionnelle suisse des chimistes.
M. Möhler souligne, en une page d'introduction, comment
l'industrie chimique suisse s'est développée au point de devenir
une branche in-portante de la vie économique et culturelle et
ceci bien que les conditions naturelles n'étaient pas favorables
à son développement en Suisse. Cette introduction se justifie par
le répertoire des firmes qui suit immédiatement et qui est fort
bien présenté. Chaque entreprise y est mentionnée avec toutes les

précisions nécessaires, dont la liste des produits fabriqués.
Cet annuaire ne manquera pas de rendre d'importants services

et il est heureusement complété par un registre des fournisseurs
et une liste alphabétique des firmes mentionnées. G. B.

Pascal Frochaux. L'assurance vieillesse et survivants
en Suisse. — Lille, G. Sautai et Fils, 1948. In-8°, 158

pages, 350 fr. fr.

Cet ouvrage de M. Frochaux, actuellement Chancelier du
Consulat de Suisse à Lille, a valu à son auteur le grade de docteur
en droit de l'Université de Paris. Cette étude ne se borne pas à

exposer simplement le système de l'assurance-vieillesse et survivants

tel qu'il a été instauré en Suisse par la loi du 20 décembre
1946. Elevant le débat, M. Frochaux est parvenu avec un certain
bonheur à dégager la philosophie de ce système et sa portée
sociale.

La documentation qui est à la base de ce travail est toutefois
actuellement un peu dépassée. Le système de l'assurance-vieillesse
et survivants fédérale a en effet déjà sensiblement évolué avec les
premières expériences qui ont été faites depuis le début de cette
année. Certes, les principes de base et leurs modalités d'application

n'ont guère varié mais il n'en reste pas moins que les sources
de documentation utilisées par M. Frochaux seraient maintenant
heureusement complétées par les circulaires que l'Office fédéral
des Assurances Sociales a éditées en assez grand nombre
dernièrement à l'intention des Caisses de compensation.

Une ou deux confusions auraient pu alors être évitées.Nous
pensons en particulier aux notions d'« assurés » et de « cotisants »

qui ne sont pas les mêmes dans la pensée de M. Frochaux que dans
celle des auteurs de la loi du 20 décembre 1946. Il s'agit d'ailleurs
uniquement de s'entendre sur la définition des concepts et les
différences que nous signalons ici n'enlèvent rien à la valeur
réelle de l'étude de M. Frochaux. G. B.
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Roger Daubourg. — Pourquoi et comment faire l'étude
du marché. — Collection Idées et Méthodes, Paris,
O. C. I. A., 1947. In-16, 104 pages, 150 fr. fr.

Les Editions O. C. I. A publient dans la collection « Idées et
Méthodes », un guide pratique de l'étude du marché qui est appelé
à rendre de grands services à tous ceux qui ont à se livrer à cette
sorte d'enquête. J. S.

J. L. Mottier. Guide pratique des étrangers en France.
— Paris, Librairie du Journal des Notaires et des Avocats, 1948.
In-8°, 500 pages, 500 fr. fr.

Combien d'étrangers arrivant en France se sentent totalement
dépaysés, perdus devant l'abondance et la complexité de la
réglementation qui les régit

M. Mottier, avec l'aide, pour la partie fiscale, de M. Maurice
Caillez, vient à leur secours en guidant leurs pas avec compétence
et sollicitude, dès leur entrée en France et jusqu'à leur sortie ou
leur décès, à travers tous les obstacles qu'ils auront à surmonter :

cartes d'identité, cartes de travail, naissances, mariages, divorces,
naturalisations, décès, rapports avec le fisc, avec l'Office des
changes, etc... Il a joint en annexe les dispositions législatives
relatives aux étrangers, de même que les formules et reproductions

d'imprimés qu'ils ont à utiliser.
Nul doute que ce guide pratique, qui comble une lacune importante,

est appelé à rendre service à tous les étrangers en France.
J. S.

H. Gardel. Biens et avoirs étrangers et à l'étranger.
Paris, Éditions internationales, 1947. In-8°, 98 pages, 120 fr. fr.

La réglementation française des changes est difficilement
accessible au profane en raison du nombre considérable de lois,
de décrets, d'arrêtés et d'avis qui en modifient continuellement
l'application et qui en masquent les principes directeurs. C'est
pourquoi un livre comme celui de M. Gardel, qui brosse un
tableau d'ensemble, extrêmement clair et agréable à consulter,
de cette réglementation, est appelé à rendre de grands services.

Nous applaudissons aussi à l'esprit qui a présidé à cette étude
et qui s'exprime dans sa conclusion : « Tout en reconnaissant la
nécessité de telles contraintes, on doit aspirer au jour où il sera
possible de s'en affranchir. » J. S.

Richard Meili. Psychologie de l'orientation
professionnelle. — Collection Action et Pensée. Genève, Editions
du Mont-Blanc, 1948. In-8°, 125 pages.

La méthode suisse d'analyse psychologique et d'orientation
professionnelle est connue en France par les travaux du
Professeur A. Carrard. Ce livre de Richard Meili cherche à définir
le rôle de la psychologie dans l'orientation professionnelle.
L'auteur se défend de présenter une étude systématique de tous
les problèmes psychologiques en rapport avec l'orientation
professionnelle. Ses réflexions, ses citations, ses conseils rendront
cependant, nous en sommes convaincus, de très grands services
à tous ceux qui ont à trancher des cas d'orientation professionnelle.

J. S.

Précis fiscal, condensé de tous les impôts. — Paris, Impôts
et Sociétés, 1948. In-8°, 210 pages, 300 fr. fr.

La rédaction de la revue « Impôts et Sociétés », qui réunit les
spécialistes les plus compétents du droit fiscal en France, publie
un précis appelé à rendre les plus grands services à tous ceux qui
sont aux prises, pour une raison ou pour une autre, avec le fisc.
Sous une forme très condensée, en vouant un soin particulier à la
clarté de l'exposé et de la présentation, les auteurs ont traité de
tous les impôts directs et indirects, et joignent à l'exposé des
principes des tableaux synoptiques extrêmement précieux.

J. S.

Aide-mémoire fiscal. — Collections « Lois fiscales ». Paris,
Spid, 1948. In-16, 126 pages, 300 fr. fr.
Avec le talent qu'on leur connaît, les Editions Spid parviennent

à donner un aperçu parfaitement clair de tous les impôts en vigueur
en France. Chaque impôt est traité à part, à l'aide d'un commentaire

simple et de tableaux synoptiques. Un calendrier et un répertoire

achèvent de rendre ce guide utile à tous. J. S.

A. Studer, G. Borel, Ph. Tripet, R. Thiébaud, R. Braichet,
Ph. Voisier. Transports, tourisme et commerce. —
La Chaux-de-Fonds, Collection : a Le Pays de Neuchâtel »

1948. In-40, 110 pages.

Alfred Chapuis. Industries. — Neuchâtel, Collection « Le
Pays de Neuchâtel ». 1948. In-40, 124 pages.

Henri Buhler. Horlogerio. — Neuchâtel, Collection « Le
Pays de Neuchâtel, 1948. In-40, 106 pages.

Ces trois volumes font partie de la collection « Le Pays de
Neuchâtel », publiée à l'occasion du centenaire de la République.
Richement documentée et illustrée, cette collection donne un
vaste aperçu des aspects culturels, politiques, économiques,
sociaux et militaires du canton de Neuchâtel. R. H. D.

Die Eisenbahnen im Leben der Nation. — Tiré de
l'ouvrage « Ein Jahrhundert Schweizerbahnen 1847-1947 ». Frauen-
Huber et Co, 1948. In-8°, 91 pages.

Ce fascicule contient trois études du plus haut intérêt sur
les chemins de fer suisses.

M. Walter Berchtold, directeur du troisième arrondissement
des Chemins de fer fédéraux, étudie la politique du trafic en
Suisse et met en évidence la portée économique, culturelle et
sociale des chemins de fer en Suisse.

M. Paul Buchli, chef du service du tourisme à l'Office fédéral
des transports, traite du rôle des chemins de fer dans le trafic
touristique.

M. Fritz Wanner, secrétaire général des Chemins de fer
fédéraux, montre l'importance considérable qu'ont eue les
chemins de fer suisses pour la défense nationale. C'est la première
fois, croyons-nous, que l'on livre au public des renseignements
sensationnels sur le rôle joué pendant la guerre par les chemins
de fer suisses et que l'on prouve, chiffres en mains, les services
qu'ils ont rendus à l'armée et à la nation.

Ces trois études forment un ensemble cohérent et, par
l'originalité et la véracité des vues qu'elles apportent, méritent un
large accueil. J. S.

L'informateur du rail. — L'activité des C. F. F. par le

texte et par l'image. Berne, Service de presse des C. F. F.,
1948. In-8°, 46 pages, 80 centimes suisses.

Il ne manque pas de livres récents sur les Chemins de fer suisses,
mais tous sont destinés avant tout aux amateurs de technique
et d'histoire.

Il manquait jusqu'ici un petit manuel contenant les
renseignements les plus divers sur les Chemins de fer fédéraux. Cette
lacune vient d'être comblée par l'édition de cet opuscule. En
onze chapitres, il rend frappant pour chacun les multiples efforts
tentés par le réseau d'Etat dans l'intérêt du pays.

Souhaitons qu'un large accueil permette à cette brochure de
paraître périodiquement. J. S.

L'année ferroviaire 1948.—Paris, Pion, 1948. In-8°, 282 pages.
420 fr. fr.

S'efforçant de souligner l'importance des chemins de fer dans
la vie économique de la France, cet annuaire, après des articles
de grande valeur, signés par MM. Jules Romains, Raoul Dautry,
Pierre Fromont, Louis Armand et Philippe Dargeou, donne les
éléments statistiques essentiels de la S. N. C. F. pour les années
1946-1947, éclairés de vivants commentaires.

Sachons gré aux éditeurs d'avoir livré pour la seconde fois au
public un livre documenté, utile, d'une lecture à la fois agréable
et profitable. J. S.

René Fell. Le journalisme en vingt et une leçons. —
Neuchâtel, A la Baconnière, 1947. In-40, 134 pages, fr.
4,50 s.

Henri Tanner. La publicité, poésie du commerce. —
Neuchâtel, A la Baconnière, 1946. In-40, *42 pages, fr-
4,50 s.

Ces deux petits livres, qui viennent enrichir l'excellente
bibliothèque elzévirienne, ne sont, ni l'un ni l'autre, des manuels et
ne proposent pas de recettes. L'un a été écrit pour que la publicité

connaisse à son tour sa propre publicité, l'autre, pour exalter
le métier que l'auteur compte parmi les plus beaux.

R. H. D.

La publicité française. — Paris, Fédération française de

publicité, 1948. In-40, 446 pages, 1.500 fr. fr.

La Fédération française de la publicité vient de faire paraître
un album de très grande valeur, aussi bien artistique que
documentaire : renseignements pratiques sur l'organisation de la
publicité en France, reproductions des meilleures annonces et
des meilleures affiches de l'année constituent un recueil précieux
dont l'on parcourt sans ennui les 450 pages et d'où chacun est à

même de tirer des idées publicitaires originales et fertiles.
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Gilbert Sigaux. D'homme à hommes. La vie d'Henri
Dunant. —Paris, Editions de Flore, 1948. In-16, 190 pages,
210 fr. fr.
Ce livre a été écrit en marge du film magnifique dont Jean-

Louis Barrault, Hélène Perdrière et Bernard Blier sont les
principaux interprètes et qui relate les épisodes les plus dramatiques
de la vie d'Henri Dunant, le fondateur de la Croix-Rouge.
L'ouvrage de M. Gilbert Sigaux qui se ressent peut-être d'une
certaine hâte dans sa préparation mais qui est magnifiquement
illustré par des photos tirées du film de Christian-Jaque complète
les scènes que nous avons eu le plaisir d'applaudir à l'écran et
c'est ainsi toute la vie du grand Genevois qui nous est restituée.

M. G. Sigaux prétend se défendre d'avoir fait œuvre d'historien.

Il suffit, en effet, de lire les premières pages d'Homme à
Hommes pour se rendre compte que c'est plutôt une vie romancée
qu'une bibliographie. G. B.

Tableau de la France. — Paris, aux Editions de la Colonne
Vendôme, 1948. In-8°, 204 pages, 360 fr. fr.
« Il y a bien longtemps que je suis la France, vivant jour par

jour avec elle depuis deux milliers d'années. Nous avons vu
ensemble les plus mauvais jours, et j'ai acquis cette foi que ce
pays est celui de l'invincible espérance » (Jules Michelet).

« Les Français sont capables de tout pourvu que ceux qui les
commandent soient capables de bien enseigner ce qu'il faut qu'ils
pratiquent » (Cardinal de Richelieu).

C'est une belle tâche qu'a accomplie M. François Boucher,
de réunir en un volume les avis les plus frappants des auteurs
les plus autorisés sur la France et les Français. Il tire une bonne
part de ses citations d'auteurs étrangers qui ont aimé et compris
la France.

Le tableau qu'il nous donne est de nature à la faire mieux
comprendre et mieux aimer par de nombreux lecteurs.

J. S.

Qui, où? Indicateur des importateurs suisses
d'automobiles et motocycles. — Berne, Imprimerie fédérative
S. A., 1948. In-8°, 133 pages, 2,50 fr. s.

Paris-Bijoux. Annuaire de l'horlogerie, de la bijouterie, de la
joaillerie et de l'orfèvrerie de Paris et de France. — Paris,
Jules Cangardel-Berthoud, 1948. In-16, 1850 pages environ,
400 fr. fr.

Henri Truchy et Maurice Byé. Les relations économiques
internationales. — Paris, Recueil Sirey, 1948. In-8°, 332 p.,
580 fr. fr.

Memento du commerce extérieur. — Paris, Spid, 1948.
In-16, 368 pages, 680 fr. fr.

Banque des règlements internationaux. Réglementation
des paiements avec l'étranger. Suisse.— Bâle, B. R. I.
1948. In-40, 350 pages environ, 60 fr. s.

Tous ceux qui utilisent depuis deux ans la documentation de
la Banque des règlements internationaux en connaissent tout le
prix et salueront avec nous la refonte de la réglementation des
paiements de la Suisse avec l'étranger, qui avait subi de trop
nombreuses modifications pour être encore facile à consulter.

Le nouveau volume se présente, comme le précédent, en feuillets
mobiles constamment tenus à jour, et constitue un instrument de
travail absolument indispensable. J. S.

Supplément n° 2 concernant la réglementation relative

au contrôle des fonds étrangers aux Etats-
Unis. — Bâle, B. R. I., 1948. In-40, 36 pages, 3 fr. s.

W. Baumgartner. Handbuch fur Ueberseer. — 2. Teil.
Zurich Verlag des Schweizerischen Kaufmännischen Vereins,
1948, In-16, 155 pages.

Voici le deuxième tome de ce bel ouvrage publié par la Société
suisse des commerçants. Le premier tome a été commenté dans
le numéro d'avril 1948 de notre « Revue économique franco-
suisse ». J. S.

Banque des Règlements Internationaux. Réglementation
des paiements avec l'Autriche. — Bâle, B. R. I., 1948.
In-40, 60 pages, 7,50 fr. s.

Supplément à la réglementation du commerce des
devises en Autriche. — Bâle, B. R. I. 1948. In-40,
32 pages, 2,50 fr. s.

Nous avons reçu :

A. Carrard. La formation de la personne. — Thalwil,
Emile Oesch, 1947. In-8°, 32 pages, 1,50 fr. s.

Une nouvelle édition de cette brochure vient de paraître pour
la plus grande satisfaction de tous ceux qui apprécient la pensée
du Professeur Carrard.

Joseph Zamanski, Jules Groud. La querelle de l'apprentissage.

— Paris, Études, Publications, Éditions, Enseignement,

1948. In-8°, 64 pages, 120 fr. fr.

Sozialpolitische Ideen im schweizerischen Freisinn
1914-1915. — Zurich, Juris-Verlag, 1948.^-4°, 196 pages.

Annuaire statistique 1946. Paris, Institut national de la
Statistique et des Etudes Economiques pour la Métropole et
la France d'outre-mer, 1947. In-40, *325 pages, 816 fr. fr.

Annuaire du commerce et de l'industrie. Chapalay et
Mottier, 1948. — Zurich, Verlag Mosse Annoncen A. G.,
1948. In-40, 2.156 pages, 30 fr. s.

Annuaire des Ministères. — Paris, Revue de l'Administration

française, 1948. In-40, 128 pages.

Abonnement à l'Annuaire des ministères et à la Revue de
l'Administration française, 750 fr. par an.

Annuaire de la presse française et étrangère et du
monde politique, 1948. Paris, Maurice Roux-Bluysen, 1948.
In-8°, 880 pages, 1.250 fr. fr.

Memento des ministères. — Dictionnaire administratif
permanent. Paris, Revue de l'Administration française, 1948.
In-40, 56 pages.

Association nationale des sociétés par actions. Le régime
de l'or et des devises et valeurs étrangères. — Paris,
A. N. S. A., 1948. In-8°, 47 pages.

Chambre de commerce d'Avignon et de Vaucluse. Richesses
de Vaucluse. — Avignon, 1948. In-40, 80 pages, 450 fr. fr.

Cet ouvrage, édité par la Chambre de commerce d'Avignon
et de Vaucluse en vue de faire mieux connaître la gamme des

productions vauclusiennes, présente avec goût l'infinie variété
des paysages et de l'industrie de cette région particulièrement
riche de la France.

La vie économique d'une région française. Toulouse-
Montpellier, Pyrénées-Languedoc-Roussillon. — Toulouse,
Havas, 1948. In-40, 275 pages, 360 fr. fr.

Dr Kurt von Büren. Analytische und vergleichende
Bankbilanzkritik. — Berne, Verlag Paul Haupt, 1948.
In-8°, 144 pages, 9,50 fr. s.

Dr. R. Reutlinger. Die Kostenrechnung im Bankgewerbe.

— Berne, Verlag Paul Haupt, 1947. In-8°, 96 pages.

Erik Bosshardt. Leistungsmässige Kostenrechnung.—
Zurich, R. Winter-Verlagsbuchhandlung, 1948. In-8°, 208 pages.

W. HoWald. Elektrische Schaltanlagen und Verteilnetze.

— Zurich, Orell Füssli Verlag, 1947- In-8°, 128 pages,
13,50 fr. s.

Brown Boveri et Cie. La technique des courants de
haute fréquence. — Numéro spécial de la Revue Brown
Boveri, mars-avril 1948. — Baden, Brown Boveri. In-40,
127 pages.

7



Présidence du Conseil. Rapports sur les résultats obtenus
dans la réalisation du plan de modernisation et d'équipement,
premier et deuxième semestres 1947. — Paris, 1948, 850 pages
environ.

Lexique de l'économie marocaine. — Protectorat de la
République française au Maroc. Septembre 1948. In-40,
210 pages.

Gerald Mentha. Les causes de décès en Suisse, étudiées
à la lumière de la démographie actuelle et de la démographie
potentielle. — Genève, Georg et Cie, 1948. In-8°, 240 pages,
10 fr. s.

Bureau fédéral de statistique. Finances et impôts de
la confédération, des cantons et des villes 1946-47.
— Berne, Bureau fédéral de statistique, 1948. In-8°, 195 pages,
4 fr. s.

Bureau fédéral de statistique. Les entreprises en Suisse
1939. Berne, Bureau fédéral de statistique, 1947. In-40,
81 pages, 2 fr. s.

Service fédéral des eaux. Statistique des usines hydrauliques
de la Suisse, arrêtée au ier janvier 1947. — Berne,

Service fédéral des eaux, 1947. In-40, 29° PaSes> 4-8 fr. s.

Bureau fédéral de statistique. Institutions d'assurance
et de prévoyance en Suisse. — Berne, Bureau fédéral de
statistique, 1948. In-40, 32^ pages. 7 fr. s.

André Joly. Mise à jour au 1er mai 1948 du dictionnaire
du droit des Sociétés anonymes et en

commandite par actions. — Paris, André Joly, 164, rue du
Faub.-Saint-Honoré, 1948. In-8°, 164 pages, 300 fr. fr.

Ortho rouge. Dictionnaire orthographique. Collection Edsco,
Chambéry (Savoie), Les Editions scolaires, 1948. In-8°, 545 p.,
420 fr. fr.

Société fiduciaire de contrôle et de révision. Nos
impôts 1948. — Paris, Société fiduciaire de contrôle et
de révision, 1948. In-8°, 56 pages, 250 fr. fr.

Dr W. E. Hindermann, F. Dettwiler, Dr E. Wenzel. Guide
assurance-vieillesse et survivants à l'usage des
employeurs et des assurés. Appendice, Genève, Radar,
1948. In-8°, 36 pages.

Répertoire des prix libres. — Paris, Spid, 1948. In-16,
71 pages, 70 fr. fr.

Georges Pinel. Coupons-titres et dépôts prescrits au
profit de l'Etat. — Paris, Nouvelles éditions fiscales, 1948.
In-16, m pages, 220 fr. fr.

Gaston Friedlander. Précis de comptabilité à décalque.
— Genève, Radar, 1948. In-16, 62 pages, 6 fr. s.

Jean-Paul Martin. L'organisation administrative et
mécanographique du Service de paye et de statistique

de l'administration centrale du Ministère
des Finances. — Paris, Ministère de6 Finances, 1947.
In-40, 52 pages (documents annexes, 31 pages).

Georges Mirgaux. Formats et classement des plans. —
Bruxelles, Editions Bieleveld, 1948. In-8°, 24 pages, 15 fr.belges.

Ch. Voraz. L'inventaire du stock, exact, sincère et
rapide. — St-Leu-la-Forêt (S.-et-O.), 1948. In-40, 6 pages,
50 fr. fr.

L industrie textile. Numéro spécial réservé aux travaux et
manifestations du Congrès international de la soie. Paris,
L'industrie textile, juillet 1948. In-40, 80 pages, 225 fr. fr.

Roger Kerinec. Les coopératives de consommation
aux Etats-Unis. — Paris, Presses Universitaires de France,
1948. In-8°, 200 pages, 400 fr. fr.

Alfred Chap^is. Fritz Courvoisier, chef de la Révolution
neuchâteloise. Paris, Attinger, 1947. In-40, 260 pages,
1.800 fr. fr.

Carte aéronautique, sportive et touristique de la
Suisse. — Perne, Kümmerly et Frey, 9,60 fr. s.

A. Rossi, Physiologie du parti communiste français. —
Paris, Self, 1948. In-8°, 465 pages.

Lucien Laurat. Le manifeste communiste de 1848 et le
monde d'aujourd'hui. — Paris, Self, 1948. In-16, 190 p.,
210 fr. fr.

Suzanne Labin. Staline le terrible. Panorama de la
Russie soviétique.—Paris, Self, 1948. In-16, 575 pages,
500 fr. fr.

William C. Bullitt. Le destin du monde. — Paris, Self,
1947. In-16, 277 pages, 300 fr. fr.

Jacques Baraduc. Dans la cellule de Pierre Laval. — Paris,
Self, 1948. In-16, 230 pages, 330 fr. fr.

Conférence des Nations Unies sur le commerce et
1 emploi tenue à La Havane, Cuba du 21 novembre 1947
au 24 mars 1948. Acte final et documents connexes. La Havane,
Cuba, mars 1948. In-8°, 76 pages.

Schweizer Lexikon. —Tome VII. Zurich, Encyclios-
Verlag, 1948. In-8°, 1695 pages, 46 fr. s.

Voici le septième et dernier tome du Lexique Suisse, encyclopédie

universelle, qui se recommande à toute personne de langue
allemande par la richesse de sa documentation.

Annuaire national des transports 1948. — Paris, Union
des fédérations de transports. In-40, 830 pages, 700 fr. fr.

Excellent annuaire qui contient une partie administrative
comprenant les organismes officiels et les groupements
professionnels et une partie documentaire relative aux statuts des
commissionnaires en douane agréés, et au rôle des entreprises de groupages

de marchandises. Cette partie documentaire contient également

un tableau des monnaies, une table de conversion et des
renseignements d'ordre pratique se rapportant aux marchandises
et aux voyageurs.

J. G. Rovani. L'industrie textile française. — Paris,
Les Editions de l'industrie textile. In-8°, 372 pages.

Die Steuern der Schweiz. — Bâle, Verlag für Recht und
Gesellschaft AG. Supplément 1948. 2 volumes.

Paul Francoz. Memento des brevets d'invention. —
Paris. Spid., 1948. In-8°, 134'pages, 283 fr. fr.

Jacques Pictet et André Giraudon. Memento du commerçant.
— Paris, Spid, 1948, In-8°, 274 pages.

Louis Rougier. La France jacobine. — Paris, A l'enseigne
du cheval ailé, 1947. In-8°, 320 pages, 426 fr. fr.
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